



# 反恐战争十六年 硝烟四起灭火难

11日是“9·11”袭击16周年纪念日，反恐战争也已打了16年。从阿富汗到伊拉克到叙利亚，再到欧洲多国，恐怖主义硝烟四起，但根除恐怖主义根源却遥遥无期。

这期间，恐怖主义威胁在不断演变，从“基地”组织在西方频频发动袭击，到极端组织“伊斯兰国”在中东攻城略地，再到“伊斯兰国”遭遇重创后武装分子回流西方，三个阶段的反恐面临不同挑战。在“后‘伊斯兰国’”时代，反恐应该怎么反？

为悼念“9·11”事件遇难者，纽约世贸中心遗址附近10日亮起象征纽约世贸中心“双子塔”大厦的灯柱。  
新华社发

## 新闻事实

“伊斯兰国”2014年兴起，随后迅猛扩张，今年在伊拉克遭重创丢掉摩苏尔后，在叙利亚也节节溃败，已走上穷途末路。

9月9日，叙政府军在“伊斯兰国”最后的主要控制区代尔祖尔取得重大进展，打破后者对代尔祖尔市军用机场的长期包围。

由库尔德武装主导的“叙利亚民主军”则在美军支援下夺取被“伊斯兰国”称为“首都”的拉卡市一半区域。

在此之前的7月10日，伊拉克政府全面解放“伊斯兰国”在伊境内的大本营摩苏尔，标志着这一极端组织在伊拉克的全面瓦解。

## 深度分析

“伊斯兰国”在叙利亚和伊拉克的溃败几成定局，但该组织失去实体形态的控制区，并不意味着其对世界的威胁变小，因为不少残余分子外逃或“回流”至欧洲，恐怖主义“外溢效应”明显，全球反恐可能步入“后‘伊斯兰国’”时代。

从2015年11月法国巴黎连环恐袭事件到今年8月西班牙巴塞罗那货车撞人事件，欧洲这几年恐袭不断。欧洲安全形势急剧恶化固然与其自身经济社会问题有密切关系，但不可否认与“伊斯兰国”加紧向

欧洲渗透存在关联。

受影响的不仅是欧洲，印度尼西亚和马来西亚近期分别抓获了一些与“伊斯兰国”有关的恐怖嫌疑人。在摩苏尔和拉卡之战后，一些“伊斯兰国”成员可能会转移至其他国家，重新开辟“根据地”。

此外，“伊斯兰国”通过互联网对一些国家年轻人的蛊惑与煽动也不会随着其在战场上的失利而减弱。相反，“伊斯兰国”正越来越重视通过网络手段“培养”“独狼式”恐怖分子，这种情况更加难以防范。

## 第一评论

原本平静而安全的欧洲，近几年成为恐袭高发区，这与一些西方国家热衷干涉他国内政、强推“自由民主”等做法引发中东北非等一些国家局势动荡有关。

一味迷信动用军事手段应对恐怖主义、疏于化解欧洲国家内部少数族群被边缘化等社会矛盾，都导致国际恐怖主义滋生和蔓延。

当前的恐怖主义威胁，任何一个国家都难以独自应对，各方要有整体观念，找准问题根源对症下药，才能标本兼治。

西方一些国家应反思并调整其干涉性的对外政策。世界范围内的地区发展不平衡应得到认真应对，国际社会应加强人类命运共同体意识，紧密合作，携手反恐。

### ●背景链接

8月17日，西班牙巴塞罗那市中心步行街发生货车撞人恐袭事件，造成重大人员伤亡。

8月9日，法国巴黎近郊的勒瓦卢瓦-佩雷市市政府附近发生一起车辆冲撞军人事件，造成6名军人受伤，其中两人伤势严重。6月6日，法国巴黎圣母院前广场发生一名男子持械袭警事件，这名男子自称是“伊斯兰国”成员。

5月22日，英国曼彻斯特体育馆发生自杀式爆炸袭击，造成至少22人死亡、66人受伤。“伊斯兰国”宣称实施了袭击。  
新华社电

## 史上最强飓风 “艾尔玛”有多厉害？ 能刮倒起重机的！

新华社电 飓风“艾尔玛”是有气象记录以来大西洋上最强飓风，以五级飓风强度席卷加勒比地区多国后，减弱为四级，在美国佛罗里达州最南端的佛罗里达群岛登陆后，移动到墨西哥湾，而后再次登陆佛州西南部。

风力越大，移动得越慢，破坏力越大。“艾尔玛”的持续最强风速达到每小时近300公里，堪称“魔兽级”飓风。同时，“艾尔玛”的平均移动速度为每小时26公里，比“哈维”每小时16公里的速度还要快一些。正因为“哈维”离开得慢，德州东南部多地降雨量创历史纪录，造成严重洪涝灾害。

对于亲身经历“艾尔玛”的灾民而言，这无异于一场噩梦。家住那不勒斯附近马科岛的谢莉·康奈利告诉美联社记者，“艾尔玛”登陆马科岛时，她“听到门在砰砰响，看到天花板上的吊灯乱晃，外面狂风大作”，“恐怖极了”。

在佛州东海岸，尽管飓风造成的破坏力小一些，但还是相当可观。迈阿密一处建筑工地上两台高达数十米的架式起重机被狂风掀翻在地。

居住在35层高层公寓的德梅·洛马斯说：“我觉得整栋楼一刻不停地在晃，就好像是在船上一样。”从窗外看去，迈阿密的高层建筑像是海上的岛屿。

整个佛州超过330万户家庭和商户电力中断。佛州电力和照明公司说，这些地方全部恢复电力需要数周时间。



9月10日，一辆汽车倒在美国佛罗里达州迈阿密积水的街道上。

连日来，飓风“艾尔玛”肆虐加勒比地区及美国，截至10日已造成至少30人死亡。美国恩基研究公司估算，这一飓风在美国和加勒比地区造成的经济损失可能高达1200亿美元。

新华社发